

СЛОВО

въ день Рождества Пресвятыя Богородицы.

*Аще корень святъ, то и
вѣтви, говоритъ Апостолъ.*

Рим. 11, 16 ст.

Св. Церковь торжествуетъ нынѣ день рожденія Пресвятыя Богородицы отъ святыхъ и праведныхъ Богоотецъ Іоакимъ и Анны. Оба они происходили отъ знатнаго рода-старецъ Іоакимъ въ колѣнѣ Іудиномъ имѣть родоначальника царя Давида, а благочестивая супруга его Анна была младшая дочь священника Матеана, отъ племени Ааронова. Незадолго до Рождества Христова жили Богоотцы въ обѣтованной землѣ, въ городѣ Назаретѣ, отстоящемъ на три дня пути отъ Іерусалима, городѣ бѣдномъ, незнаномъ и маловажномъ, такъ что Евреи не ожидали изъ него ничего особеннаго и говорили: „изъ Назарета можетъ ли что добро быти?“ А между тѣмъ здѣсь по волѣ Божіей послѣдо-

вало рожденіе Пресвятыя Богородицы, пребываніе ея въ домѣ Іосифа, Благовѣщеніе о пришествіи Спасителя въ міръ, здѣсь провелъ Богочеловѣкъ первыя тридцать лѣтъ своей земной жизни, такъ что это былъ какъ бы отечественный городъ Его, отъ которого усвоилось Спасителю міра название Назарянина.—Незнайный до Рождества Пресвятыя Богородицы какими либо важными историческими событиями-Назаретъ предъ очами Господа прославлялся великими дѣлами благочестія и милости Св. Богоотецъ Іоакима и Анны, вся ихъ жизнь была проникнута духомъ благоговѣйной любви къ Богу и милосердія къ ближнимъ,—изобилуя багатствомъ вещественнымъ, они ежегодно отдѣляли двѣ трети своихъ доходовъ-одну на Божій храмъ, а другую бѣднымъ и странникамъ. Неотступно слѣдуя всѣмъ правиламъ Закона Божія, они, какъ исповѣдуется Св. Церковь, и въ законной благодати были такъ праведны предъ Богомъ, что удостоились въ преклонныхъ лѣтахъ породить младенца Богоданнаго-радость и спасеніе всему человѣчеству. А это значитъ, что чистотою и святостію они превосходили всѣхъ, чаявшихъ тогда утѣхи израилевой. Иначе и быть не могло, ибо надлежало родиться отъ нихъ Пресвятой Дѣвѣ Маріи, честнѣйшей херувимовъ, славнѣйшей безъ сравненія серафимовъ, родиться отъ такихъ праведниковъ, которые могли бы оправдать на себѣ апостольское изреченіе: аще корень святъ, то и вѣтви (Рим. 11, 12). Мы и видимъ въ Пресвятомъ младенцѣ-Дѣвѣ Маріи дитя прекраснѣйшее, святѣйшее съ самой колыбели ея: небесный блескъ выражался въ Ея чистыхъ глазахъ, божественный миръ почивалъ на Ея блаженномъ лицѣ. Всѣ видѣвшіе это дитя восхищались Имъ, радовались Имъ; имъ думалось, что они видятъ предъ собою ангела, а не человѣка. Но гораздо прекраснѣе была душа

Ея. Съ первыхъ дней она была подобна небеснымъ духамъ и возбуждала въ нихъ радость о красотѣ будущей царицы небесной. И эту красоту душевную Марія навсегда сохранила, ни одно дыханіе грѣха никогда не осквернило Её.

Какое же назиданіе представляютъ намъ жизнь и дѣятельность Богоотецъ Іоакима и Анны? Не говорять ли онѣ намъ о томъ, что отъ качествъ родителей зависятъ свойства дѣтей ихъ, отъ добрыхъ-благочестивыхъ, какъ отъ *святаго корене*, происходить и потомки добродѣтельные-святые? Дѣйствительно такъ. Съ той минуты, какъ Творецъ вселенной сказалъ: да произрастить земля быліе травное, съюще сѣмя по роду и по подобію своему, и древо плодовитое приносящее плодъ по роду своему (Быт. 1, 11.)-съ той минуты все рождающее на землѣ производить только подобныя себѣ существа. И это подобіе рождающаго и рождаемаго не ограничивается однимъ внѣшнимъ видомъ ихъ, но простирается и на внутреннія качества. Этому закону природы подлежитъ и человѣкъ, и онъ передаетъ своимъ дѣтямъ-какъ физическія, такъ и нравственные свои качества, притомъ не только тѣ, кои общи ему со всѣми людьми, но и личныя, передаетъ свой обликъ и характеръ, свои страсти и наклонности,-словомъ добрая и худыя качества родителей имѣютъ сильное вліяніе на характеръ дѣтей и, какъ семя въ зернѣ, передаются имъ чрезъ рожденіе.-Не малое вліяніе на дѣтей имѣетъ въ дальнѣйшемъ и воспитаніе семейное. Какія сѣмена бросаются на ниву дѣтскаго сердца, такие выростутъ и плоды въ юности и мужествѣ. Здѣсь въ семье получаютъ дѣти первоначальное умственное и нравственное развитіе отъ своихъ родителей, здѣсь пріучаются сердцемъ вѣровать въ Бога, любить Его, подчинять свою волю доброй волѣ своихъ родителей,

бояться ихъ, благоговѣть предъ ними чистою непорочною любовью. Исторія и опытъ показываютъ намъ, что великіе люди, славные добродѣтелями и святыми подвигами, добрыя начала для жизни получили подъ отеческимъ кровомъ, подъ вліяніемъ благочестивыхъ наставленій и примѣровъ любившихъ ихъ родителей —

Въ странное тяжёлое время живемъ мы, благоч. слушатели,-какая-то невидимая, но могучая рука времени сдвинула насъ съ тѣхъ крѣпкихъ основъ, на которыхъ твердо покоилась и развивалась цѣлье вѣка Св. Русь Православная съ ея гражданскимъ, общественнымъ и семейнымъ бытомъ. Что прежде у нашихъ благочестивыхъ предковъ считалось святымъ, нерушимымъ, теперь многими считается отжившимъ, не нужнымъ, даже вреднымъ. Вѣра Православная, на которой покоилось и теперь зиждется наше благополучіе вѣчное и временное, нынѣ представляется весьма многимъ слишкомъ уже простой и устарѣвшей, сочиняются по этому вѣры по вкусу людей современныхъ, то является ина вѣра-въ формѣ моднаго спиритизма, который отвергаетъ Богочеловѣчество нашего Спасителя, не признаетъ Его искупительныхъ для насы заслугъ, Св. Церковь и Церковность считаетъ излишнимъ учрежденіемъ,-спасеніе полагаетъ въ сношеніи съ духами и душами умершихъ и въ угоденіи имъ;-то въ формѣ атеизма, т. е. полнаго отрицанія бытія Божія и духовнаго міра, религіозно-нравственныхъ основъ для жизни и дѣятельности человѣка. Нѣть Бога, нѣть суда, нѣть и ответственности за грѣхи, за страсти и чувственныя влеченья,-вотъ выводы этой вѣры. Это вѣры людей болѣе или менѣе образованныхъ, представляющихъ себя мудрецами настоящаго времени. Къ несчастію это вредное ученіе разрушителей жизни по духу Вѣры христовой — жизни общественной и семейной проникаетъ и въ

крестьянскую среду, и здѣсь появляется глубокій религіозный разлѣт въ фэрмѣ разнообразныхъ современныхъ сектъ, которая стремятся совершенно отѣлиться отъ истинной Христовой церкви, устроить самочинные собрища съ беззаконными своими уставами, въ поруганіе Христовой вѣры и благочестной жизни. Жизнь нравственная у такихъ лицъ, какъ неимѣющая основанія въ Божественномъ вѣроученіи, но руководимая соображеніями естественного разума и всякимъ вѣтромъ современного суемудрія, падаетъ, разрушается. Семейные узы ослабѣваютъ до крайности, послушаніе дѣтей къ родителямъ, старшимъ считается какъ будто излишнимъ, свобода воли, неразумно понимаемая, доходитъ до полнаго своеволія, самая жизнь безъ благихъ цѣлей и безъ надеждъ въ будущемъ становится тяжелою, трудною, излишнею, отсель разочарованіе въ ней, въ своемъ общественномъ положеніи и наконецъ посагательство на жизнь по образу Гуды предателя. — Нельзя безъ ужаса представить себѣ, что въ нашемъ Богоспасаемомъ городѣ рѣдкій мѣсяцъ обходится безъ того, чтобы на скорбномъ листѣ по волѣ Божіей умирающихъ не явились имена людей самопроизвольно и самоубийственно умершихъ по одному нежеланію жизни, вслѣдствіе какого-то болѣзненнаго представленія о крайней тяжести житейскаго бремени, его безцѣльности и ненужности. И этимъ мрачнымъ вѣяніемъ охватываются не только люди пожилые, утомленные продолжительною житейскою борьбою, но и такие, которые не имѣютъ за собою никакихъ серьёзныхъ житейскихъ опытовъ.

Гдѣ же искать причины такихъ печальныхъ явлений и какія средства могутъ быть употреблены для уничтоженія ихъ?

Корень современного зла, братие, находится въ насъ самихъ: Родъ правыхъ благословится, говоритъ Давидъ: милость Господня отъ вѣка до вѣка на боящихся Его, и правда его на сынахъ сыновъ хранящихъ завѣтъ Его и помнящихъ заповѣди Его, чтобы исполнить ихъ (Пе. III, 2. 102, 17. 18). Избранные мои, говоритъ Господь чрезъ пророка, не будуть рождать дѣтей на горе, ибо будутъ сѣменемъ благословеннымъ отъ Господа (Ис. 65, 23). Наблюдайте за семействами и вы замѣтите, что у благонравныхъ родителей бываютъ благонравны и дѣти, а у порочныхъ напротивъ: нечестивъ былъ Каинъ, нечестивы явились и племя его; благочестивъ Сиѳъ, благочестивы и потомки его, удостоившіеся названія сыновъ Божіихъ. Пресвятая Дѣва Марія—есть плодъ праведныхъ Богоотецъ Іоакима и Анны.—Значитъ корень зла, причина современныхъ недуговъ, гибельно вліяющихъ на наше поколѣніе, въ насъ самихъ. Мы охладѣли въ Вѣрѣ въ Бога, на которой утверждается ваше благополучіе временное и вѣчное, безразлично относимся къ жизни, требуемой отъ насъ Св. Евангеліемъ и ученіемъ церкви, живемъ преимущественно для цѣлей житейскихъ-временныхъ и являемъ своимъ дѣтямъ такие уроки, которые служать для нихъ великимъ соблазномъ, разрушаютъ ихъ земное счастье и губятъ для вѣчности.

Намъ слѣдуетъ, благочестивые слушатели, измѣнить себя, чтобы заслужить главнѣйшее благословеніе Божіе и своихъ потомковъ, слѣдуетъ не увлекаться религіозными заблужденіями современныхъ намъ лжеучителей, онѣ не новы, но повтореніе прежней человѣческой мудрости, которая въ дѣлѣ Св. вѣры мало добра принесла,—но слѣдуетъ жить вѣрою своихъ предковъ—вѣрой Православной, которая для нихъ была и основою нравственности, во имя этой Св. Вѣры они рожда-

ли и воспитывали дѣтей и начало воспитанія-по образу Богоотецъ-полагали тогда, когда они находились еще въ чревѣ матери,-тогда чадолюбивая мать съ величайшею осторожностью заботилась о тѣлѣ дитяти, опасаясь чѣмъ либо повредить ему, и о душѣ, посвящающей еї Господу и испрашивая у Него благословенія для рождаемаго. По рожденіи младенца родители сѣшили въ Божій храмъ, возжигали здѣсь сердце свое пламенемъ благодарности ко Господу, дорогой дарь исключительно благословляли на служеніе Ему, а когда начинало проявляться его сознаніе, пониманіе, родители старались внушить ему-свои мысли, убѣжденія, дѣла,-это Вѣру въ Бога и любовь къ благочестію, дабы такимъ образомъ предупредить вліяніе другихъ вредныхъ впечатленій, овладѣвающихъ душою на цѣлую жизнь, и дать ей съ самыхъ первыхъ сознательныхъ минутъ благочестивое направленіе. Такъ и намъ должно жить и дѣйствовать, благоч. слушатели. Тогда-то не будутъ проявляться у насъ религіозныя смуты, заблужденія, и тѣ несчастія-какъ слѣдствія уклоненія отъ православной Вѣры, какія мы видимъ въ современныхъ намъ поколѣніяхъ, тогда-то имя наше не угаснетъ въ потомствѣ, вѣчно будетъ жить со славой-до пришествія Спасителя и явится предъ Нимъ какъ свѣточъ, освѣщающей наши добрыя дѣла и прославляющей Отца Нашего, иже на небесѣхъ.

Священникъ Н. Любимовъ.

